

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Далбаевой Валентины Юрьевны на тему «Активизация банковского кредитования малого и среднего предпринимательства в Байкальском регионе», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит»

На протяжении всей новейшей истории России в моменты возникновения кризисных ситуаций в экономике возникает интерес к развитию малого и среднего бизнеса. Принимается много государственных решений и программ, однако решение проблемы требует и системной, кропотливой работы на региональном уровне. Представленная диссертационная работа содержит исследование ситуации с банковским кредитованием малого и среднего предпринимательства в байкальском регионе и предложения по его улучшению, что, несомненно, актуально.

Научно-практической ценностью и несомненным достоинством предлагаемой работы является не только разработка подхода к построению системы банковского кредитования субъектов малого и среднего предпринимательства, но и разработка модели системы банковского кредитования субъектов малого и среднего предпринимательства. Эффективное взаимодействие основных компонент модели (кредитных программ банков и заемщиков-субъектов малого и среднего предпринимательства) на принципах лояльности способно обеспечить устойчивое развитие не только малого предпринимательства, но и банковской деятельности.

Предложено авторское видение противоречий, присущих системе банковского кредитования субъектов малого и среднего предпринимательства, которые снижают эффективность ее функционирования. Автором раскрыта взаимосвязь причин, сдерживающих развитие банковского кредитования малого и среднего предпринимательства с особенностями хозяйственной деятельности малых и средних предприятий.

Результаты работы использованы в учебном процессе кафедры

Банковское дело и рынок капитала Байкальского государственного

университета экономики и права, при проведении социологического исследования и нашли отражение в работе банка, что свидетельствует о практической значимости и востребованности результатов исследования.

Научные выводы и рекомендации, сформулированные в диссертационной работе, обоснованы и достоверны, получены на основе теоретического анализа и обработки большого объема статистического материала.

Основные результаты работы достаточно полно опубликованы в научной печати и прошли апробацию на научных конференциях.

По автореферату имеются следующие замечания:

1. Автор связывает очень низкий уровень «выживаемости» среди начинающих предпринимателей с их дискриминацией в области кредитования (стр. 12), однако из текста не ясно насколько данный фактор является определяющим и на основании каких данных сделан данный вывод.

2. При расчете комплексного показателя оценки уровня развития системы банковского кредитования субъектов малого и среднего предпринимательства в регионах страны автор использовал кредитоемкость оборота, удельный вес просроченной задолженности и рентабельность продаж (стр. 19), однако обоснования выбора данных показателей в тексте нет.

В целом работа выполнена на высоком научном уровне. Автореферат полностью соответствует требованиям, предъявляемым ВАК и п.8 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а автор Далбаева Валентина Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Д.э.н., профессор кафедры «Финансы, денежное обращение и кредит»

Сургутского государственного университета

А.Р. Грошев

г. Сургут, проспект Ленина, 1, каб. 624

тел. (3462) 76-28-72 Э-почта: arg-ugra@list.ru